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Crisa.
Kihűli ,  7 [unió n.

Audienta pe eare a avut’o dom
nul ministru-prezident Wekerle la 
Viena, nu a adus nici o schimbare 
în situaţiunea încurcată politică del a 
noi. Maiestatea Sa nu a luat încă 
nici o hotărâre, ci tot precumpăne
şte încă lucrurile.

Domnul Wekerle s’a presentat 
Vineri, la ora unu d. a. în faţa Ma
iestăţii Sale, şi a stat la palat o oră 
întreagă. Imediat dupăce a ieşit 
dânsul dela Maiestatea Sa, a fost 
primit în lungă audienţă Moştoni- 
toriul de tron, Arhiducele Francisc 
Ferdinand, cu care Maiestatea Sa s’a 
întreţinut multă vreme. Sigur, că au 
discutat asupra celor comunicate 
Maiestăţii Sale din partea ministru- 
lui-prezident maghiar, şi vor fi chib
zuit împreună, că pe ce cale ar pu
tea să fie rezolvată crisa ungară mai 
uşor.

Despre propunerile făcute de 
astădată Maiestăţii Sale din partea 
prim-ministrului Wekerle nu se prea 
ştie mult. Se vorbeşte însă, că dl We
kerle ar fi făcut propunere, ca Ma
iestatea Sa să asculte de nou pe 
Kossuth şi pe contele Andrăssy, 
pentru a le afla părerile şi planu
rile cu privire la descurcarea lu
crurilor, pentrucă el, Wekerle, fără 
concesiuni militare şi economice 
nu e în stare să se angajeze la for
marea unui nou cabinet şi la înjghe
barea unei noue majorităţi parla
mentare. Totodată ar fi cerut We
kerle, ca guvernul seu să fie dispen
sat dela conducerea afacerilor.

Va urma deci ascultarea la pa
lat a domnului Kossuth şi a conte
lui Andrâssy, şi în urmă Maiestatea 
Sa va decide într’un fel oarecare. 
E vorba, ca numiţii fruntaşi ma
ghiari să fie primiţi Mercuri în au
dienţă. E de sine înţeles, că Kos
suth va cere puterea numai pe seama 
partidului său, şi va cere şi bancă 
autonomă maghiară, iar contele An-
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rândul cu litere garmond.

drâssy va cere concesiuni militare, 
fără bancă, şi va insista pe lângă 
legea electorală cu pluralitate. Se 
crede însă, că Maiestatea Sa nu va 
primi nici una din aceste două pro
puneri, ci va numi un guvern in
color, în mod provisoriu, pentrucă 
acesta să caute basele unei descur
cări potrivite şi acceptabile din par
tea Coroanei, ori apoi va impune 
actualului guvern dimisionat şi ac
tualei majorităţi parlamentare să 
facă întâi legea nouă electorală, aşa 
cum s’au obligat, apoi să plece.

Faptul, că Maiestatea Sa ime
diat după ascultarea propunerilor fă
cute din partea ministrului presi
dent ungar Wekerle a ţinut de ne
cesar să primească în audienţă pe 
Moştenitorul de tron Francisc Ferdi
nand, care din pricina clisei uugare 
şi-a amânat şi mergerea la Sinaia 
pentra a face visită curţii regale 
române, ne face să sperăm, că de 
astădată vom fi scutiţi de surprin
deri neplăcute, de cari ne-am împăr
tăşit de atâtea ori în trecut, şi că 
la resolvarea crisei ungare se vor 
ţinea în vedere cu adevărat intere
sele ţă r ii întregi, pe lângă interesele 
tronului şi ale monarhiei.

Sufletul multimei.
VII.

Să vedem acum, cum stăm cu 
moralitatea mulţimilor?

Dacă sub moralitate înţelegem 
observarea anumitelor convenţiuni 
sociale şi neîntrerupta oprimare a 
impulsului egoistic, e evident, că 
massele sunt cu mult mai impul
sive şi mai schimbăcioase, decât ca 
să poată fi accesibile pentru mora
litate. Dar dacă sub moralitate în
ţelegem momentana apariţie a anu
mitelor însuşiri, ca: abnegaţiune, 
renunţare, desinteresare, jertfire de 
sine, simţ de drept, etc., atunci toc
mai din contră, putem să spunem, 
că massele sunt în stare să se ri
dice pănă la cea mai înaltă mora

litate. Puţinii psihologi, cari s’au 
ocupat cu studiarea masselor, le-au 
luat în esaminare numai cu privire 
la acţiunile criminale săvârşite de 
ele. Şi fiindcă au făcut constata
rea, că sunt dese astfel de acţiuni, 
au pus massele ca aflătoare pe un 
nivel foarte inferior al moralităţii.

Şi e aşa, de cele mai de multe 
ori. Dar de ce e aşa? De aceea, 
pentrucă instinctele barbariei dis
trugătoare sunt rămăşiţe din vre
mea de demult, foarte îndepărtată, 
şi ele-şi au patul în internul fiecă
ruia dintre noi. Individul isolat 
poate să satisfacă în viaţă acestor 
instincte numai în mijlocul unor 
mari primejdii pentru el, pe când 
massele neresponsabile şi scutite de 
pedeapsă, au deplină libertate pen
tru satisfacerea lor. Şi fiindcă bol
durile de distrugere nu ne dă mâna 
să le punem în aplicare în contra 
semenilor noştri, le aplicăm faţă de 
nevinovatele animale. Din acelaşi 
isvor răsare deci patima atât do lă
ţită a vânatului, ca şi actele de cru
zime ale mulţimei. Massele, cari 
chinuesc cu moarte foarte trăgă- 
nată victima căzută în mânile lor, 
şi incapabilă de a se apăra, sunt 
foarte laşe cu privire la actul de 
cruzime. Dar pentru omul filosof 
cruzimea aceasta e la fel cu» a vâ
nătorului, ori a vânătorilor, cari în 
grupuri se adună, pentru a se bu
cura de priveliştea urmăririi unui 
cerb nefericit din partea cânilor lor, 
şi apoi a sfâşierii bietului cerb.

Adevărat, că massele sunt ca
pabile să comită acte de omor, de 
incendiare, şi să facă crime de tot 
felul. Dar tot aşa sunt ele capa
bile şi să comită acte de cea m ai 
înaltă, abnegare, jertfire  de sine, des
interesare, ba in m ăsură chiar m ai 
mare decât ind iv idu l isolat. Când se 
face provocare la simţul de glorie 
şi de onestitate, la sentimentele re
ligioase şi patriotice, efectul e mare 
asupra individului, ca membru al 
mulţimei. Istoria ne dă în privinţa 
aceasta esemple destule. Numai to

talităţile au fost cu adevărat*!n stare 
să facă acte de înaltă desinteresare 
şi de sacrificiu! Câte mulţimi nu 
au lăsat să fie duse la moarte, cu 
rar eroism, pentru convingerile, 
ideile, credinţele, pe cari nici nu 
le-au prea înţeles! Şi dacă se pun 
massele în grevă, o fac de cele mai 
de multeori numai pentru a împlini 
lozinca dată, iar nu pentru a ajunge 
la urcarea sâmbriei, cu care poate 
că sunt mulţămite.

Pecând deci la individul isolat 
favorul personal formează singura 
putere motrice, la mulţimi favorul 
personal o foarte rar de observat. 
Intru adevăr, nu interesul propriu 
e aceeace a dus mulţimile de atâtea 
ori la atâtea răsboaie neînţelese, în 
cari ele au lăsat să fie măcelă
rite pe uşor, în tocmai ca ciocâr
liile ameţite de oglinzile vânătoriului.

Chiar şi cei mai pronunţaţi şi 
mai mizerabili criminali, acceptează 
pe un moment, când se află în mul
ţime, principii foarte bune morale. 
Taine ne arată, că ceice macelăriau 
oamenii în zilele de Septemvrie, în 
Paris, au depus la comitetele res
pective portmoneurile şi giuvaerica- 
lele aflate la victimele lor, cu toate 
că puteau să şi le insuşască foarte 
uşor. Mulţimea miserabilă şi lărmui- 
toare, care a ocupat la 1848, în 
anul de revoluţiune, Tuileriile, n’a 
luat nimica din obiectele aflătoare 
acolo, cari li-au luat oamenilor ve
derile, şi puteau să dee pâne fie
căruia din ei pentru multe zile!

Aceasta moralizare a singura
ticului prin mulţime nu e de durată 
lungă, nu e constantă, dar totuşi e 
o regulă, care foarte des se poate 
constata, chiar şi în împrejuiări mai 
puţin serioase decât acelea pe cari 
le-am atins eu.

Spuneam, că în teatru mulţi
mea pretinde dela eroul dramei vir
tuţi înalte, esagerate; şi experienţa 
de toate zilele ne arată, că elemen
tele cele mai josnice, când fac parte 
din auditoriul unei reprezentaţiuni, 
dau semne de cea mai mare pru-

F0IS0 ARA.
Activitatea literară a Metropolitani Ândreiu b. de Şaguna.

de Oh. Tulbure
Introducere.

I.
T in e re ţa  lui Şaguna. Prim ele sa le  e lem ente de cu ltu ră  ro 

m ânească şi d esv o lta rea  ap titud in ilo r sa le  lite ra re .
E un adevăr necontestat, că originea, felul de viaţă 

privată şi familiară, studiile urmate în tinereţă şi în sfârşit 
mediul social şi intelectual, în care au trăit oamenii de li
tere, aruncă o lumină viie şi asupra activităţii lor literare, 
oferind chiar unul din cele mai sigure criterii la apreţierea 
acestei activităţi.

In temeiul acestui adevăr şi pentru o mai deplină zu
grăvire a Mitropolitului Şaguna, ca scriitor, ţinem de ne
cesar, să urmărim formarea individualităţii sale intelectuale, 
încă din anii fragedei tinereţe.

Vom expune deci, mai întâi, câteva consideraţiuni mai 
deaproape asupra originii şi a familiei lui Şaguna, în spe
cial asupra mediului social, din care a răsărit şi’n sânul 
căruia şi-a trăit copilăria şi juneţa. In consecinţă, vom în
cerca să scoatem Ia iveală şi factorii interni şi externi, su
biectivi şi obiectivi, cari au contribuit, în preponderanţă, Ia 
formarea caracterului său individual şi a personalităţii sale 
literare.

Şi dupăce este ştiut, că Şaguna a fost vlăstariul unei 
distinse familii de comercianţi Macedoromâni, aşăzate în 
Mişcolţ, va trebui în mod firesc să aruncăm o privire şi 
asupra coloniilor macedoromâne, care au dăinuit o bună bu
cată de vreme în ţara noastră.

Reprivirea aceasta ne-o impune nu numai faptul, că 
famiile macedoromâne din Ungaria au meritul netrecător 
de a ne fi dat pe un Şaguna şi alţi bărbaţi de mare folos 
obştesc — ci mai vârtos rolul cel însemnat, care, cum vom 
vedeâ, l-au avut aceste colonii în istoria culturală a noastră, 
a Românilor din Ţara Ungurească.

** *
Sub numirea de Macedo-români sau Arămâni e cuno

scută ramura cea mai de meazăzi a neamului românesc, 
locuitoare în părţile centrale din peninsula balcanică. Se 
mai numesc şi „Ţinţari“ pentru deasa întrebuinţare a su
netului „ţe“ în loc de ce, ci, iar Grecii li numesc în termen 
de batjocură „Cuţovlachi“, adecă vlachi şchiopi. Numirea 
de macedo-români însă nu ne dă ideea cea adevărată de
spre situaţiunea lor topografică, câtă vreme e ştiut, că ma
joritatea lor nu locuieşte în Macedonia lui Alexandru cel 
mare de pe vremuri, ci e răsfirată mai ales pe coastele şi 
văile Pindului, aparţinător Thesaliei şi Epirului grecesc. 
Adevărat, că şi în Macedonia propriu zisă trăieşte o po- 
poraţiune, după rassă şi limbă, română, aceştia se numesc 
insă Megleniţi sau Megleno-Români şi se deosebesc esenţial 
de Arămâni în dialect, in port şi chiar în fizionomie. Şi de 
fapt aceştia sunt adevăraţii Români macedoneni. Ei trăiesc

împrăştiaţi prin sate şi oraşe, amestecaţi cu Greci, Turci, 
Bulgari, Albanezi, în sfârşit cu toate soiurile de popoare, 
care s’au îngrămădit în peninsula balcanică, pare că anume 
pentru a da de gândit diplomaţilor Europei.

Fără să încercăm aici o descriere etnografică a Ma
cedoromânilor, ne mărginim a constată numai faptul, că 
ocupaţiunea lor de căpetenie a fost, în toate timpurile, co- 
merciul. Cauza e firească. împrejurarea, că nu locuiesc un 
teritoriu compact, care să-l cultive, şi că chiar unde se pot 
ocupă de agricultură o consideră înjositoare, cum şi faptul, 
că păstoritul, singura ocupaţiune mai. rentabilă, nu e în 
stare să i susţină, i au îndrumat, în chip firesc, la negoţ. 
Păstoriul -macedoromân, dacă doreşte să asigure copiilor 
săi o existenţă, e silit sâ-i trimită la oraş, unde ca ucenici 
de prăvălie pot să înveţe limbile străine şi cu timpul să de
vină negustori. Astfel se explică, cum toţi Macedo românii 
vorbesc cu aceeaşi uşurinţă greceşte, turceşte şi bulgăreşte 
şi cu ajutoriul acestor limbi poartă comerciu în toate păr
ţile răsăritului pănă prin Cairo şi Alexandria. De altă parte 
însă e de remarcat, că tocmai această convieţuire îndelun
gată cu elemente străine, poligloţia şi schimbarea portului 
strămoşesc au contribuit, în cursul -timpului, la adormirea 
conştiinţei lor naţionale. Faptul acesta, cum şi lipsa unei 
literaturi naţionale mai pronunţate, au îndemnat pe învă
ţatul filolog dl Gustav Weigand, care s’a ocupat mai dea
proape cu Macedo-românii, să le prezică, pe lângă toate 
semnele sporadice de redeşteptare, aceeaşi soarte, care au 

I avut-o Istro- şi Moravo-românii: perirea.
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derie. Cei mai uşuratici oameni se | 
scandalisează când li se da câte o 
scenă mai riscată, ori aud cuvinte 
mai slobode, cari însă în raport cu 
faptele lor de toate zilelele, sunt 
de tot nevinovate.

Dacă au deci massele de mul- 
teori instincte josnice, dau de al
teori iarăşi frumoase exemple de 
înaltă moralitate. Dacă desintere- 
sarea, renunţarea, absoluta jertfire 
pentru un ideal, fie utopic, fie plin 
de viaţă, sunt virtuţi morale, atunci 
putem spune, că massele posed ace
ste virtuţi, în măsură atât de mare, 
cum nu le vedem nici la cei mai 
înţelepţi filosofi. E adevărat, că ele 
nu sunt conştiente de aceste virtuţi, 
dar aceasta nu are a face. Nici să 
nu ne plângem, că massele sunt con
duse de inconştienţă, şi să nu reso- 
năm asupra acestui lucru. Căci dacă 
ar fi meditat ele totdeauna şi s’ar 
fi luat după interesele lor momen
tane, poate că nu se desvolta nici 
o civilizaţiune pe suprafaţa planetei 
noastre şi omenirea remânea fără 
istorie.

Conferenţa com itetului central al 
partidului national.

Primim spre publicare următorul co
municat:

Comitetul oentral al partidului na
ţional român din Transilvania şi Ungaria 
a ţinut şedinţă plenară la 4—5 Iunie în 
Budapesta, partioipând în număr mare şi 
bărbaţi de încredere din cercuri ai par
tidului.

Desbătând situaţia politioă generală 
comitetul a constatat, că crisa actuală poli
tică resultă în mod firesc din sistemul ex 
clusivismului de rasă inaugurat oontrar a- 
devăratelor interese obşteşti în guverna 
mentül ţării.

In oonseoenţă, comitetul naţional mai 
mult ca ori şi când e de convingerea, că 
o soluţie mulţămitoare, corăspuDzătoare tu
turor intereselor ţării, şi popoarelor con
locuitoare, precum şi intereselor monar
hiei întreg', nu se poate înohipui decât 
prin abandonarea acestui esolusivism în 
guvernament, prin inaugurarea democra
tismului adevărat, prin respectarea necon
diţionată a libertăţilor publice şi ale drep
turilor individualităţilor etnice din ţară.

Comitetul a luat la cunoştinţă şi a 
aprobat aotivitatea parlamentară a depu
taţilor naţionalişti, învitându-i să continue 
lupta lor pentru drepturile neţiunei ro
mâne, pentru realisarea programului na
ţional român, insistând asupra introducerii 
votului universal în timpul cel mai apro
piat pentru inaugurarea adevăratului par
lamentarism în UDgaria.

In chestiunea eonferenţei naţionale 
comitetul a menţinut hotărârea sa adusă 
la 20 Ianuarie a. o., ca la timpul oportun 
să se convoace conferenţa naţ'onală pro
iectată şi a decretat săvârşirea luorărilor 
pregătitoare, astfel, ca la timpul potrivit 
conferenţa să se poată oonvooa şi ţinea 
fără întârziere.

Comitetul naţional a constatat com
petenţa exclusivă a oonferenţei naţionale 
de a se pronunţa în chestia separărei 
băncei Austro-Ungare, având toţi membrii 
partidului a se conforma acestui punct 
de vedere. Comitetul naţional remarcând 
tendenţele contrarilor partidului naţional 
român de a sparge solidaritatea naţională 
observă, că această solidaritate nici când 
n’a fost mai mult justificată şi reclamată 
de împrejurările politice, de cât chiar în 
situaţiunea actuală, oare îndreptăţeşte pe 
deplin programul şi ţinuta partidului na
ţional român.

Presidantul clubului deputaţilor na
ţionalişti, domnul Dr. Mihali, a presentat 
scrisoarea dlui Dr. N. Şerban, prin care 
aoesta supune judecăţii deputaţilor atitu
dinea dsale din congregaţia comitatului 
Făgăraş, pe lângă declaraţia, că până la 
deliberarea acestei chestiuni nu va lua 
parte la şedinţele clubului.

Asupra acestei scrisori se va pro
nunţa clubul deputaţilor.

Organisarea bisericilor în Ungaria.
— Scrisori cătră un coleg. —

F rate! Văd din scrisoarea ta din urmă, 
că mult al dori să cunoşti o,-ganisaţia deo
sebitelor biserici din Ungaria. O dorinţă, 
oăreia la nici un oss nu s’ar putea satis
face pe oale particulară, dat fiind, că îm
plinirea ei reclamă multă oboseală, multă 
muncă. Vei afla deci de justificată pro
cedura ca să-ţi răspund pe aoeastă cale 
dat fiind, oă vor mai fi şi a’ţi colegi de 
ai noştri, cari asemenea vor avea această 
dorinţă şi astfel vor fi satisfăcute şi do
rinţele lor.

înainte de a întră în traotarsa ma
terialului însă observ, că e neapărat de 
lipsă să-ţi fac cunoscute disposiţiile unor 
legi din patrie, cari se refer în general la 
toate biserioile şi cari normează modul de 
manifestare în afară a oredinţei interne. 
Pentruoă e de notat, că legislaţiunea nu 
poate norma prin legi oredinţa internă a 
cetăţenilor, oi numai manifestarea ei în 
lumea esternă. Dar chiar şi în sfera a- 
oeasta, luptă statul cu greutăţi enorme, 
dat fiind, că şi manifestarea esternă a re- 
l’giunei, d. e. procesiuni, rugăoiuni pu
blice, serviciu divin etc., stau toate în le
gătură ou o tendinţă spre o lume supe
rioară celei visibile, îiad toate cătră o 
viaţă fără sfârşit. De aceea aproape toate 
statele moderne, deoi şi statul nostru a 
putut norma numai în principii generale 
chestia aceasta atât de g’ngaşe. S’a mul- 
ţămit cu apărarea moralei publice, ou a- 
părarea credinţei cetăţenilor de deosebite 
religiuni şi cu apărarea legilor esistente.

Intre cunoştinţele generale e neapă
rat de lipsă si se ştie şi aceea, oă la noi 
în Ungaria nu a esistat nici când şi nici 
astăzi nu esistă libertatea rel’gionară. La 
noi dominează încă sistemul religiunilor 
reoepte şi a religiunilor recunoscute. Iţi 
vei pune întrebarea, oă în ce constau a- 
oeste două sisteme şi ce deosebiri .sunt 
între acestea două feluri de rel’giuni? Te 
voi olarifica.

Religiuni reoepte le numim pe ace
lea, a căror esistenţă şi drepturi sunt asi
gurate prin legile ţării, cari le apără au
tonomia, le asigură eseroiţiul religionar. 
Validitarea dreptului este sprijnită din 
partea autorităţilor statului, iar membrii 
religiunilor reoepte nu sunt împodecaţi

întru câştigarea drepturilor oivile şi poli
tice. Atari religiuni sunt în Ungaria: oea 
catolică (latină, greoă şi armeană) cea gr. 
orientală (română şi sârbă), cele reformate 
(ev. ref., ev. luth. şi unitară) şi oea israe- 
lită. Aceste însă nu au fost totdeauna 
şi toate religiuni reoepte Vei vedea, când 
voi arăta desvoltarea istorică a fiscăreia, 
cât a luptat una sau altă pănă ce a fost 
înregistrată în şirul religiunilor reaepte. 
Fie destul, ca deocamdată să-ţi aminteso 
numai atâta, că de pildă religiunea jido
vească abia în timpul mai nou la auul 
1895 a fost recunoscută de religiune re- 
oeptă în art. de lege XLII. Până la aoest 
timp a avut uu trecut furtunos. Un timp 
îndelungat a fost persecutată în chip şi 
formă, mai apoi tolerată, precum a fost şi 
religiunea noastră în Ardeal sub principii 
calvini, mai la urmă în sec. XIX a fost 
recunoscută.

Cam atâta am dorit să-ţi spun în ge
neral despre religiunile recepte. Asupra 
descrierii religiunilor reouncsoute doresc 
însă să mă estind mai pe larg, nu doar 
oă ele ar fi mai însemnate sau mai nu- 
măroase, ci tocmai pentrucă sunt mai ne
însemnate, nu te-ai interesat nici tu, nici 
alţii asupra pos'ţiei de drept a astorfel 
d9 religiuni. Atare religiune era precum 
am z’s mai sus pănă la 1895 şi cea jido
vească, iar în timpul mai nou doar cu 
3—4 ani înainte ceteam că şi nazarenii 
s’au nizuit ca să li se recurcască religiu
nea. iţi fac omosoute disposiţiile artico
lului de lege XLIII, din 1895, oari se re
fer la religiunile reounosoute. Totodată 
aici poţi observa şi deosebirea din toate 
punctele de vedere între cele două sis
teme de religiuni esistente în statul no
stru.

După numitul art. de lega toţi acei 
cetăţeni, oari doresc formarea unei reli
giuni recunoscute sunt datori să dove- 
deasoă:

1. Că ei formează şi pot susţinea o 
parohie şi oă pot asigura creşterea reli
gioasă a copiilor lor.

2. Sunt datori să înainteze minis
trului de oulte spre aprobare un statut 
de organisaţie internă, care trebue să con
ţină şi dogmele şi principiile morale ale 
religiunii, preoum şi servioiul divin even 
tual alte funcţiuni religioase (§. 7)

Iţi mai aminteso oă la religiunile re
oepte atari reoerinţe nu esistă.

Nu se recunoaşte religiunea dacă:
1. nu satisface oelor de mai sus,
2. dacă are tendinţă contrară statulu',
3. dacă dogmele, sau morala, sau 

servioiul divin a respect’vei religiuui:
a) sunt în oonfcrezicere ou legile e- 

sistente, sau vin în oonfliot cu morala 
publică.

h) dacă e idtnticâ ou o altă religiune 
reoeptă sau recunoscută deja, sau şi dacă 
se deosebeşte de acestea în serviciul di
vin sau în limba administraţiei,

4. dacă are caracter de rassă, sau 
naţionalitate,

5. sau în sfârşit dacă ofensează pe 
vre-una din relig’unile reoepte sau recu
noscute, (§ 8).

O lată reounoseută din partea minis
trului religiunea după principiile depuse 
în statut, îşi poete administra fondurile 
şi averea. Avere imobilă însă nu poate 
avea, decât cea de lipsă pentru edificarea 
şcolilor, bisericilor şi pentru locuinţele 
funcţionarilor. Repartiţia aruncată asu

pra credincioşilor nu se poate încasa pe 
cale administrativă, ca la religiunile re
cepte, oi numai pe oale judecătorească.

Vorbind despre deosebirile dintre 
religiunile reoepte şi reounosoute, îţi mai 
aminteso în general vre o câteva puncte, 
ca să fii pe deplin în ola: ou toată ches
tia. Asupra religiunilor recepte suprema 
inspeoţiune o are Regele, pănă când la 
cele reounosoute ministrul de oulte şi or
ganele administrative. Religiunile recepte 
nu-şi înaintează spre aprobare dcgmele şi É 
principiile morale, ca cele recunoscute. * 
Preoţii religiunilor recepte nici în oazul 
acela nu pot fi amovaţi din partea gu
vernului, când ar fi dovediţi ou o pur
tare contrară intereselor statu’ui, pănă 
când preoţii religiunilor recunoscute în 
astfel de cazuri sunt destituiţi din postul 
lor de cătră guvern. Ar mai fi unele deo
sebiri între acestea două sisteme de reli
gion!, oari toate dovedesc, oă religiunile 
recepte au o libertate ou mult mai mare 
decât oale reounosoute, sunt ocrotite mai 
bine din partea statului şi a legilor sanc
ţionate. (Va urma).

Din România.
Noii arhierei. Eri s’a făout la laşi 

hirotonirea Arhimandritului Nicodim Hun- 
temu întru Arhiereu, vioariu al Metropo- 
liei de acolo. A ofioiat I. P. S. Sa Me- £  
tropolitul Moldovei Firnen, asistat de epis- ™ 
copii Gonon al Huşilor, Serafim al Roma
nului şi Ghenadie al Râmnioului. După 
terminarea serviciului divin a fost reoep- 
ţiune în palatul metropolitan. Joi apoi, 
ziua sfântului Constantin şi Elena, a fost 
hirotonit în Bucureşti, la metropolie, Arhi
mandritul leodosie Atanasiu, întru Arhie
reu vioariu al Metropoliei din Bucureşti.
A ofi iát I. P. S. S i Metropolitul Primat 
Atanane, asistat de P. S. Sa episcopul 
Ghenadie al Râmnicului şi de Arhiereul 
Dionie'e al Buzeului. După sevârşirea ac
tului s’a ţinut reoepţiunc în palatul me
tropolitan apoi a urmat prânzul dat tot 
aoolo.

Dela concert.
— 7 Iunie 1909.

Cântăreţi de operă, două dame şi doi 
domni, au dat Sâmbătă seara îu „Sala So
cietăţii* din S.biiu un concert cu o pro
gramă alcătuită aproape esclusiv din arii 
grele de opere, — o programă foarte bo
gată, poate chiar prea bogată pentru tim
pul vărat;o, de oare în sfârşit suntem păr
taşi şi noi pe la Sibiiu.

Concertul şi-a luat începutul (nu too- 
mai punotual!) ou o mare arie din ,Tosoau 
lui Puooini, cântată de tenorul de’a „Soala 
Milano“, dl Ach'de Saja, artist de mâna în- 
tâiu, eşit din şooala italiană modernă şi 
având o voce uimitoare de tenor drama- 
t :c. Tenorul italian s’a distins tot ase
menea şi în „Lohengrin*, în aria ultimu
lui act, preoum şi în duetul din .Faust“, 
unde îu rolul Margaretei s’a produs dna 
M'iria Füredy ou o deosebită rutină.

In alt duet, din opera .Otelló“ da 
Verdi, cântat de aoelaş tenor şi de dl N. 
Corfescu, bariton cunoscut şi apreciat, — 
amândouă voci puternice, — oântăreţii au 
dovedit de nou calităţile, de oare dispun 
în prisosinţă.

Barcarola „Nina“, de Gueroia, un 
duet de mult lirism, a fost la cerere re
petat; iar cântecile melodioase poporale

în alte condiţiuni de viaţă socială şi culturală s’au în
făţişat însă Macedo-românii în veacurile trecute. Erau vre
muri, cu deosebire prin suta a XVII-a şi a XVIlI-a, când 
o bună parte dintr’ânşii aveau o situaţie materială frumoasă, 
aveau oraşe înfloritoare, unde învârteau comerciu bogat. 
Aşa erau, în părţile Albaniei, Şipisca, Muscopolea, Nicoliţa 
şi altele, tot atâtea centre de viaţă comercială şi culturală 
macedo-română. încă deatunci au ieşit din sânul lor o 
seamă de oameni învăţaţi, profesori, poeţi şi chiar bărbaţi 
de stat. Macedo-românii erau aşadar un element de cultură, 
urmarea firească a oricărei bunestări materiale, şi e de în
semnat, că nizuinţa spre cultivare şi simţul de jertfă pentru 
aşezămintele culturale îi distinge şi astăzi. Reţinem deo
camdată această trăsătură aleasă a caracterului lor, pen- 
truca s’o scoatem în relief mai târziu.

Epoca de bunăstare şi înflorire a Macedo-românilor 
însă nu durează mult. Pe la sfârşitul veacului al XVIIl-lea 
frumoasele lor orăşele comerciale sunt cutropite şi în mare 
parte devastate de Turci şi Albanezi, lucruri cari în Ralcani 
sunt şi astăzi la ordinea zilei. Văzându-şi primejduită exi
stenţa şi averea, locuitorii acestor oraşe îşi părăsesc atunci 
rosturile de acasă şi se refugiază o parte în Macedonia pro
priu zisă, iar alta In Polonia şi Austro-Ungaria.1)

Aceste familii de comercianţi refugiaţi, cari, constrânse 
de furia Turcilor păgâni, îşi părăsesc vetrele strămoşeşti şi 
se aşează răsleţe prin oraşele ţării noastre, alcătuiesc aşa 
numitele „colonii macedo-române* sau .companii greceşti*.

*

Dupăce cunoaştem acum elementele cari compuneau 
aceste colonii, vom înţelege şi rolul important, care a ajuns 
să-l aibă companiile greceşti din ţara noastră nu numai pe 
terenul comercial, ci şi pe cel bisericesc şi cultural ro
mânesc.

Aducând deacasă un adânc simţ religios şi o alipire 
nestrămutată faţă de ortodoxie, ori în ce parte se aşezau 
aceste familii de neguţători, înainte de toate îritemeiau co
munitate bisericească, înălţându-şi aproape în tot locul bi
serici frumoase şi bine înzestrate. E deajuns să pomenim 
numai bisericile aşa numite „greceşti“ — căci ai noştri îi 
priveau de Greci — din Viena, Pesta, Eger, Mişcoiţ, Bra
şov, Sibiiu ş. a. — din cari unele stau şi astăzi, — toate 
împodobite cu ornamentaţie bogată şi provăzute cu fonduri 
însemnate din daniile coloniştilor macedoneni şi din pri- 
noasele cocoanelor lor, tot atâtea modele de femei credin
cioase şi evlavioase.

în chipul acesta coloniile macedo-române au contri
buit în mare măsură la întărirea şi vaza ortodoxismului în 
patria noastră.

Intre familile împrăştiate în Ungaria, la loc de frunte 
s’a ridicat mai cu seamă colonia din Pesta. Mai numeroasă 
şi mai bine situată decât celelalte, colonia din Pesta într’o 
vreme a jucat în viaţa comercială a Ungariei rolul, eare-1 
poartă astăzi — fireşte într’un stil mult mai necinstit — 
neamul jidovesc. De altă parte, pe lângă priceperea aface
rilor de comerciu, membrii acestei colonii nu erau lipsiţi 
nici de alte calităţi sufleteşti mai distinse şi mai roditoare 
jpentru cultura românească. Ajungând, în scurt limp, la bu

năstare materială şi stând în legătură directă cu cultura 
apuseană, de altă parte scuturându-se de rămăşiţele influ
enţei greceşti aduse de-acasă, coloniştii macedoneni din 
Pesta, dela o vreme, revin la conştiinţa obârşiei lor naţio
nale şi în inimile lor începe să încolţească dragostea şi 
mândria faţă de limba lor strămoşească.1)

La procesul acesta de redeşteptare naţională a con- • 
tribuit, firoşte, în primul rând, curentul literar latinist, pornit * 
la sfârşitul veacului al XVIII-lea de pleiada învăţaţilor noştri 
limbişti şi istoriografi: Samuil Micu-Klein, Petru Maior, / 
George Şincai şi alţii, cari, cei mai mulţi, şi-au desvoltat i 
activitatea literară în capitala ţării. E ştiut apoi, că, pe 
timpul acesia, între Budapesta şi Ţările româneşti se între- 
ţineâ o vie legătură socială prin desele călătorii ale boie
rilor şi neguţătorilor „de dincolo* la noi în Ungaria. Iar 
Buda, — unde vestita „tipografie crăiască“ a universităţii 
scotea la lumină o mulţime de cărţi româneşti, cari se des
făceau, mare parte, în Ţara românească, — a fost pentru 
principatele dunărene, multă vreme, puntea de unire cu 
Apusul civilizat. ®

Fapt este, că pe urmele acestei mişcări de renaştere 
culturală, pe la începutul veacului al XIX-Iea, din mijlocul 
coloniilor macedo-române răsar două figuri remarcabile, cari 
amândouă luptă pentru redeşteptarea conştiinţei naţionale 
a consângenilor lor din Ungaria.

(Va urma).

*) Cf. Dr. G. Heinrich. Egyetemes irodalom történet. Budapest. 
1902. II. Oláhok de Dr. G. Alexici.») Cf. Enciclopedia Română. I. Arămâni, de G, y/eigand.
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româneşti, doinele oe se pierd într’un sus- | 
pin, au fost redate cu duioşie tot de dna j 
Maria Cor eseu si de dl Oorfesou, şi aplau- i 
date îndeosebi de tinerimea noastră.

Mai amintim, din oele 14 puncte ale 
programei, frumoasa arie a compozitoru
lui rus Cinikovshi din opera E. CLeglm, 
în care dl Corfescu a făcut uu rar efect.

Aoompaniarea la pian la toate pie
sele a fost susţinută ou multă măiestrie 
de neobositul şi distinsul pianist dl Au
gust Koricianslci.

Lume a fost oam puţină.
Publicul sibiian, de astădată, a pier

dut un bun prilej d’a asculta mai ales 
pe unul dintre tenorii de valoare, cari 
nu prea se ivesc în oraşul nostru, decât 
la mari intervale. zh.

NOUTĂŢI.
Foiţa noastră. Atragem atenţiu

nea cetitorilor asupra interesantului 
studiu despre activitatea literară a 
M etropoliiului A ndreiu  baron de Şa- 
g u n a , cu a cărui publicare în foiţa 
începem astăzi. Autorul studiului 
e domnul Gh. Tulbîire, asesor con
sistorial în Oradea-mare. Lucrarea
se va retipări în broşură.

«
Dela comitat. Comisiunea admi

nistrativă a comitatului Sibiiu şi suboomi- 
siunile ei ţin şedinţe în 8 Iun’e n. la o- 
rele 3 d. a. în sala mioă a casei comitatense. 

•
Comisar ministerial pentru esame- 

nele de maturitate la gimnaziul român 
gr. ort. din Braşov a fost numit pentru 
anul acesta domnul Dr. F sf Siegescu, pro
fesor în Budapesta şi deputat dietal.

*
Hymen. Dşoara Eugenia A. Berariu 

şi dl Fetru Popa notar în Nevoeş şi-au 
serbat cununia Duminecă în 6 Junie n. 
1909 în biserica gr. or. rom. din Bej an.

*
Avis. Reuniunea română de muzică 

din Sibim aranjază o escursiune în pădure 
Merouri la 9 Junie 1909 st. n. la oare 
sunt invitaţi prin aceasta toţi membrii 
Reuniunei: onorari, fundatori, activi şi a- 
jutători. Plecarea în grupă se va face la 
11/2 ore d. p. din capul promenăzii suh
anni (ultima haltă a tramvaiului:) Se înţe
lege oă escursiunea se va face numai daoă 
timpul e favorabil. »

Monument pentru Maria Terezia. 
Iu faţa asii ului terezian rom. cat. din Si
biiu a fost aşezat în zilele acestea monu
mentul maréi împărătesc şi întemeietoare 
a asilului acestuia. Este un bust ce se 
ridică pe un frumos postament şi are o 
înălţime de 5 şi jum. metri. Desvălirea fe
stivă se va face Duminecă în 27 1. c.

*
Congresul studenţesc român. Co

mitetul organisător al congresului studenţi
lor a stabilit, ca durata congresului să fia 
de 4 zile iar părţile programului să con
ţină : conferenţe, discuţiuni şi o parte artis
tică culturală ou oaracter naţional.

•
Studenţi teologi bucureşteni, înso

ţiţi de profesori universitari, au vizitat 
capitala Bucovinei, Cem&aţul. Au fost 
întimpinaţi şi salutaţi de colegii lor bu
covineni cu multă căldură. Prinfţi în 
audienţă de I. P. S. S. metropolitul Bu
covinei Vladimir de Repta, li s’a ţ ;nut o 
frumoasă cuvântare de bună venire. Au 
vizitat apoi palatul metropolitan şi alte 
aşezăminte culturale din Cernăuţ.

P

Monopol pe chibrite. Guvernul aus
triac se ocupă deja cu gândul d’a îoto- 
duce monopol pe chibrite. Daoă îşi va 
realiza gândul, se prea poate oa şi ţara 
noastră să-l imiteze.

*
In contra modernismului. Se scrie 

din Roma, că Papa are de gând să înfiin
ţeze o şcoală superioară, pentru învăţarea 
studiului biblio. Scopul acestei şooale 
este, să se combată greşelile modernismu
lui, prin citate corect înţelese şi corect 
e3plioate din sfânta scriptură. Papa vrea 
oa să se înfiinţeze cu timpul şi sucursale 
de ale şooelei acesteia, în toate statele cu 
poporaţiune — catolică.

*
Secetă mare Din Brazilia se scrie 

că o nem8i pomenită secetă domneşte pe 
acolo, astfe1, că recolta anului aoestuia 
poate fi considerată de compromisă ou de
săvârşire. Din acest motiv domneşte în 
întreagă republica o mare întristare şi în
grijire.

Bucovina pentru Eminescu. Socie
tăţile studenţeşti bucovinene au făcut 
paşi pentru o serbătorire demnă a Ini E- 
mine3cu. Profesorul universitar Dr. S 
Puşcariu a primit să fie în fruntea tineri
lor la această festivitate. Ziarul „Patria“ 
din Cernăuţ face o bună propunere, că 
adecă: deodată cu sărbătorirea marelui 
poet să se facă şi serbătorirea celor doi 
scriitori fruntaşi, a lui loan Creangă şi a 
Veronicei M'cle, morţi în aoelaş an cu E- 
minesou, şi vrednici să se vorbească şi 
despre ei.

*
Jos pălăriile scumpe! . Intr’o ga

zată rusască faoe propagandă un „intere
sat“ pentruoa bărbaţii să ia posiţie ener
gică în contra femeilor, cari îşi împodo
besc capul, după moda mai nouă, ou câte 
un blid, întors cu fundul în sus, şi plin 
de flori, cheltuind astfel sume enorme nu
mai pentruca să le semene capul ou câte 
o grădiniţă cu flori. E un lucru prost a- 
cesta! Hotărât oă e prost, zicem şi noi. 
Dar de oe n’o spune aceasta respectivul 
nevestei sale, oi o spune — ia grzetă?...

*
Carte didactică aprobată. Ministrul 

cultelor şi al instrucţiei publice, ou rezo 
luţiunea de sub Nr. 62.159/1909 a apro
bat „Curs practic de fizică §<■ ehetnie pentru 
cu'sul primar* de luliu Vuia. — Preţul 
60 fii. E l. II, cu numeroase ilustraţiuni 
în text-. Opul sa poate oomanda dela li
brăria diecezană din Arad, Deák Fereaoz 
u. 33.

Principele Gheorghe al Sârbiei. 
Majorul Okanovioi, insultat da principele 
Gheorghe, şi-a trimis martorii să-l pro
voace la due). Unul dintre martorii ma
jorului făcuse parte dintre oonjuraţn, cari 
au ucis pe regele şi regina Sârbiei. Prin
cipele a dat poruncă servitorilor să dea 
afară din palat pe martorii trimişi, dân- 
du-le de ştire, oă nu vrea să stea de vorbă 
cu cor j araţi.

In Sâlişte (lângă Sibiiu) să va ţi
nea târgul de ţsră de vite Vineri şi Sâm
bătă în 11 şi 12 Junie anul curent stil 
nou, iar târg de mărfuri Luni în 14 Junie. 

#
Nouă însoţire de credit sătească 

sistem Raiffeisen s’a înfiinţat la stăruinţa 
parohului llie Mănecuţa, din U sea infer, 
(comit. Făgăraş). însoţirea are 78 mem
bri. Statutele sunt aprobate de tribuna
lul reg. din Braşov. însoţirea îşi începe 
în zilele acestea activitatea.

*
Bibliotecă în — grajduri. Cu oca- 

siunea oercetărilor făcute în Ildizkiosk 
s’au dat de câteva mii de volume aşezate 
în grajdurile lui Abdul Hamid. Fostul 
sultan adecă, temându-sa de anumite cărţi, 
le cumpărase în ediţie întreagă dela pri
mul pănă la ultimul esemplar. Şi mai ou 
rios e faptul, oă în grajduri s’au găsit 
sute de pachete cu ed ţiuni de-ale cora
nului, având unele pasage subliniate de 
chiar mâna lui Abdul Hamid, oa Jocuri 
suspecte, care vorbesc de libertate şi drep
tate pentru osmanlii. Cărţile găsite vor 
fi distribuite acum oraşelor mar mari din 
Turoia pentru înfiinţarea de biblioteci.

*
O mângâiere şi încurajare. Un ti-

năr preot avea să-şi ţină predica cea din
tâi din prilejul iustalării sale, şi se simţea 
oam neliniştit şi îrgr jst. Clopotarul tflând 
pricina, s’a apropiat de preot zicându i : 
„Părinţele! Nu-ţi fie frică: să vezi, îaa- 
iute de asta eu 25 de ani, toomai aşa 
m’am simţit şi eu, când mai întâi m’am 
urcat în turn, să trag clopotele; şi totuş 
treaba a mers, minunat!“

*
învăţaţii străini în călătorie. »Re

vista generală a ştiinţelor* din Paris orga- 
nise&ză o nouă călătorie a membrilor săi, 
cari vor vizita de astădată ţara românească. 
Călătorii vor pleca din Marsilia la Con- 
stantinopol cu vaporul. D’aoolo se vor în
drepta spre Constanţa. Iu România vor 
sta şapte zile, vizitând Constanţa, oraşul 
şi portul, Bucureştii şi tot oe e de văzut 
îa capitulă: grădini, muzee, monumente 
ş. a. ou concursul profesorilor şi al func
ţionarilor superiori, cari îi vor însoţi şi 
călăuz’. Exeursiuni se vor face spre Car- 
paţi şi alte părţi ale ţării, la Câmpina şi 
teritorul petrolifer din Prahova, Sinaia, 
Curtea de Argeş, Slănic, Brăila, Galaţi ş. 
a. Vor merge apoi şi în Bulgaria. Călăto
ria se va face la sfârşitul verei din anul 
acesta. #

înaintea capitolului din Roma se 
va ridica o statue uriaşă reprezentând că 
lare pe regele Victor Emanuel, mort în 
1878 şi moşul regelui actual al Italiei. Se 
zice, oă va fi cea mai mare statue eche- 
stră din toată lumea.

*

Tulburări în Giurgiu. Neînţelegeri 
regretabile între elementul militar şi cel 
civil sa vestesc din oraşul G-urgiu îa R o
mânia. In urma unui conflict întâmplat 
din motive familiare între un advocat şi 
un ofiţer, sublocotenentul Fosoalioa din- 
tr’un regiment da roşiori a fost împuşcat 
si o norat de advocatul Aughei Ridulesou. 
O comisie de anchetă a eşit la faţa locu
lui, cu atât mai vârtos, că organele civila 
au fost atacate pe un moment de cătră 
un escadron de roşiori. Maiestatea Sa 
Regele Carol a cerut telegrafic raport a- 
mănunţit asupra oazuîui.

*
Un congres sâcuiesc. Societăţile 

săoaieşti din Ardeal şi-au ţinut în zilele 
acestea congresul la Dobriţin, unde li s’a 
făcut o bună primire. Din raportul se
cretarului se vede că societăţile aoestea 
şi-au întemeiat câteva sute de cercuri e- 
conomice şi reuniuni de consum. An ţi
nut conferenţe pentru agricultori şi pen
tru meseriaşi bine oercetate, au făcut es- 
oursiuni de studiu ş. a. La acest congres 
s’au desbătut şi alte chestiuni; şi anume 
deputatul săoui Feremzy Géza a vorbit 
şi despre înfiinţarea unei biserici maghiare 
greco-oKtolice şi a unei bissrici ortodoxe 
maghiare pe seama Săouilor ortodoxi şi a 
celor uniţi. Ţânta ar fi ca să ajungă cu 
desăvârşiră maghiarisaţi şi unii şi alţii; 
iar spre aoest scop cere dela oongres, să 
se adreseze cătră guvern şi cătră corpu
rile leg'uitoare, pentru a realisa organisa- 
rea bisericilor noi, de cere să S3 ţină apoi 
Românii din săcuime, cari în parte şi-au 
perdut limba, dar totuşi mai au oarecare 
oonştiinţă naţională susţinută de vechea 
lor b; sari că. *

La fondul pentru înzestrarea fete
lor sărace al Reuniunii meseriaşilor si- 
bieni au mai dăruit: Trsian Mioluta, în
văţăcel oismar, 60 bani; Cosma J  mriu, 
sodal măsar (Poiana) 1 cor.; Ionel Vasiu, 
înv. librar, 40 bani; Iaeob Green, înv. 
croitor, 60 bani; Victor Dresnandt, agent, 
20 bani; Ilariu Popa, înv. croitor, 50 bani; 
Victor Stoicovioi, agent, 20 bani; Nicolae 
Stănesou, paroh, (Someşul rece), soţia sa 
R izalia n. Teoteleoau şi copiii lor Ioîd, Lu- 
oreţia, Aurelia, Liviu şi Titu, în total 1 
oor. 40 bani; Eugan Tordăşian, 10 bani.

*

Lebăda salvatoare. Pe laoul din 
dumbrava capitalei Budapesta se afiă mai 
multe lebede, oărora copiii de obicei 
le arunoă bucăţi de oornuri şi fran
zelă. Intr’o după amesză un băiat de 
vre-o 6—7 ani, din nebăgare de samă, 
când aruncase câteva buoăpele în apă, a 
lunecat de pe ţărm şi a căzut îu lac. 
Apa în unele locuri e destul de adâncă, 
iar băiatul dând din mâni începuse a îuota 
din greşală cătră m jlocul lacului. Atunci 
din întâmplare, o lebedă s’a apropiat de 
mâna băiatului, aşteptând probabil altă 
bucrţ’oă de franzelă. Insă băiatul repede 
s’a prins cu mâniie de penele lebedei, 
care s’a speriat şi a început să înoate cu 
putere spre ţărm trăgând după sine sar
cina de care nu putea scăpa. Băiatul ast 
fel a fost mântuit. *

Sărbătorirea lai Mistral. Iu ora
şul Arles în sudul Franţei s’au ţinut în 
săptămâna trecută sărbătorile în onoarea 
oântertţalui provensal Frideric Mistral. 
Festivitatea aceasta din patria felibrilor a 
fost o mare manifestaţie de simpatie pen
tru neas&mănatul artist, oare a cântat soa
rele Provansei. Regina României a fost 
representată la sărbare prin ataşatul la 
legaţia română din Paris, dl A. O. Can- 
taouzlno. Din toate părţile Franţei ve
niseră mulţime de oameni pentru a asista 
ia sărbănle oraşului provensal. La inau
gurarea muzeului din Ar’es, la oare Mi
stral a contribuit o sumă considerabilă 
din premiul Nobel, poaiul a ţinut îuiimba 
provensală un discurs, zicând că ziua a- 
ceasta este sărbătoarea poeziei şi a Fran
ţei poporale. Opera de căpetenie a lui 
Mistral, poema „Mireille“, împlineşte în 
anul acesta o jumătate de veac dela apa
riţie. La desvălirea statuei lui Mistral dl 
Cantacuzino a spus, că aduce felicitările 
M. S. Regine Fiisabets cu ocasia ce1 or 50 
de ani ai poemei rMireille*, şi salutând 
din partea unei poete încoronate pe un 
mare poet, a depus la picioarele statuei 
ouuuna Carmen Sylvei,

*
Petrecere îa Deva. Inteliginţt ro

mână din Deva invită la petrecerea 
de vară ce o va aranja la 12 Iunie st. n. 
1909 în sala redutei din Dave, ou prilejul 
adunării generale a „Reuniunii femeilor 
române din comitatul Hunedoarei“ în fi- 
vorul acestei Reuniuni. începutul la 9 
ore seara. Preţul de intrare: de persoană 
cor. 1-60 de familie 3 cor.

Cărţi şi reviste.
Manual de teologia morală, de Dr.

George Dragomir, profesor la institutul teo
logic diu Caransebeş 166 pag. 8. Preţul 
4 cor. Se află de vânzare la autor în Ca
ransebeş şi la librăria noastră arhidiece- 
zană. Şi pănă vom putea reveni mai pe 
larg asupra aeestui valoros op — îl reco
mandăm cu căldură în atenţiunea clerului 
nostru arhidieoezan. m

»Trei ani de politică agrară în Unga
ria“. 8ub titlul acesta a apărut în limba ma
ghiară o carte de 186 pagini, în care se 
dă o icoană fidelă despre tot cea fost în
treprins în ultimii trei ani clin partea mi
nistrului reg. unguresc de agi'ioultură, în 
scopul ameliorări sorţii agronomilor din 
ţară. Cartea e editată de ministrul reg. 
ung. de agricultură şi ia cerere se dă gra
tis notarilor, preoţilor şi învăţătorilor.

Daţi copiii la meserii!
O modestă recercare cătră Domnii Preoţi şi 

învăţători.
Binevoiţi, rogu-vă, a îndemna pe po- 

poreni să îşi dee copiii la meserii.
In Timişoara sunt mulţime de locuri 

vacante de ocupat, de astădată: la covaci, ia 
şonoari Ţoârnăţari), rotari, pantofari, opin- 
cari, cojocari, croitori, tapiţeri, strugari, 
brutari (pecari), sâtari, morari, litografi, 
ş. a. ş. a.

Copiii pentru covaci, rotari, morari, 
litografi, şonoari şi opincari să aibă cel 
puţin 14 ani, Ia celelalte meserii, dela 12 
ani în sos. Cei mai oaiificaţi, cu şooale 
şi cari afară de limba maicii vorbesc şi 
o altă limbă, vor fi prefer ţi. Copii vor 
fi primiţi pe 4 ani cu toată provizianea. 
La întrare aa să fie îabrăoaţi de acasă 
în vestminte civile, să aibă două rân
duri- do srhimburi şi încălţăminte, eară 
de aci încolo, grija stăpânului.

Cu sine vor aduce numai atestat de 
botez.

In decursul acestor doi ani din urmă 
am plasat aci peste 30 copii, osi mai mulţi 
sunt din Ardeal. Intră cei plaseţi mulţi 
sunt calificaţi cu câte 2, 3 şi 4 clase gim- 
neziale, aplicaţi la meserii fruntaşe şi ar
tistice. Aceştia la timpul său vor face 
naţiei onoare cu firmele lor.

Părinţii să ss adreseze subscrisului,
în Timişoara, Gyánáros, Muzslay utca 23.

Emeric Andreescu 
înv. în pens.

Premii pentru lucrătorii indu
striaşi.

Camera de eomeroiu şi industrie din 
Braşov prin aoeasta face cunoscut, că în 
urma disposiţiunei Esceienţiei Sale dlui 
ministru de eomeroiu şi în anul acesta 
1909 vor fi împărţite în total 100 diplome 
da distincţii şi premii în sumă de 100 cor. 
între astfel de lucrători industriaşi, cari 
vor fi dovedit, oă sunt vrednici de ele 
prm împlinirea cu credinţă a unui ser
viciu de ani îndelungat.

Cinoi astfel de premii revin camerei 
comerciale din Braşov, — şi astfel stăpâ
nii lucrătorilor adecă atât posesorii de fa
brici, cât şi alţi industriaşi din cercul ca
merei la care aparţin comitatele Braşov- 
Tân: ave mare, Sibiiu şi Făgăraş, prin a- 
ceasta sunt provocaţi ca cel mult pănă în 
15 Iunie a, o. să trimită oamerei consem
narea acelor lucrători ai lor, po cari îi 
vor crede de vrednici de această distinc
ţie, cum şi datele prin cari se scoate la 
iveală cuaîifiesţa respectivilor lucrători, 
Oondiţiunile de distincţie sunt următoa
rele :

1. Indigenatul.
2. O supaţiunea neîntreruptă îu lu

crul activ industrial (portarii, vizitii, ser
vitorii de birou şi ceice îndeplineso ast
fel de servicii, nu pot face pretensiuni la 
aaeste premii).

3. O activitate neîntreruptă în lu
crul industrial de cel puţin 15 ani (anii 
de învăţăcel pot fi socotiţi, timpul legat 
de un anumit seson — întrucât lucrătorul 
în întreg sesonul neîntrerupt a fost ocu
pat — se priveşte ca fiind considerat de 
ani întregi).

4. Simbria obicinuită sau câştigul 
anual să nu treacă peste 2000 oor.

Toate aeeste oondiţiuni au să fie do
vedite cu documente în regulă în cazul 
dat cu cartea de lucru s’au cu copie le- 
gaiisată. Unul şi acelaş lucrător numai 
odată poate fi împărtăşit de distincţie.

S i b i iu ,  1 Iunie 1909.
Comitetul central al „Reuniunii so- 

dalilor români din Sibiiu“.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

president, notar.
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Nr. 297/1909 F. G. [170] 1—3
C o n c u r s .

Spre scopul conferirei de stipendii din 
„Fundaţiueea lui Gozsdu“ pe anul şco
lar 1909/10 pentru şcoalele medii, facul
tăţi, universităţi şi şcoalele de cădeţi militari 
la armata comună şi honvezi — se publică 
concurs pe lângă următoarele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu docu- 
eumente originale sau autenticate de notarul 
public:

a) că sunt sunt fii de cetăţeni ungari 
şi aparţin bisericii ortodoxe oriental române, 
spre care scop se recere extrasul din matri- 
cula botezaţilor provăzut ca clausula parohu
lui computent, că şi de prezent aparţin la bi
serica greco orientală română:

b) că studiază cu succes bun la vre-un 
institut public din patrie, spre care scop au 
să subştearnă studenţii dela şcoalele medii a- 
testatul despre anul şcolar 1908/9 iar cei 
dela facultăţi şi universităţi indicele despre 
toate cursurile ascultate şi respective docu
mentul despre progresul făcut;

e) că nici averea proprie nici a părinţi
lor nu ajunge fă acopere toate trebuinţele 
pentru creşterea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei politice 
competente. Atestatul să cuprindă date po
sitive despre această avere şi trebuie să fie 
subsris şi de preotul locului, iar daca n’ar fi 
acolo preot ori ar fi înrudit eu concurentul, 
trebue să fie subscris din partea protopopu
lui concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 
atunci are sa producă şi atestatul oficios des
pre ocupaţiunea sa şi despre purtarea sa mo
rală pe acest timp.

3. Fiecare cuncurent are să arate în 
petiţiunea sa specialitatea, la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, precum şi a- 
ceea, dacă are şi alt stipendiu.

4. Cei ce voiesc să studieze în străină
tate, au să arăte necesitatea de a face studii 
în străinătate, ca la cazul, dacă li-se va vota 
stipendiul, să se poată îndată exopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândire de stipendii spre absolvarea şcoalelor 
militare de cădeţi, se observă, că stipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
stabilite în acest concurs (p. I. a—c, 2, 3, 
G, 8 şi 9) numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcoalelor militare dacă concurentul 
va documenta, că este primit de elev regu-̂  
lat la respectiva şcoală de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la reprezentanţa

fundaţiunei lui Gozsdu (Budapest. VII. Holló 
utcza 8 sz.) pănă la 23 luliu, (5 August) a. c.

7. Totodată se provoacă toţi ştipendiş- 
tii actuali, prin urmare şi cei absolvenţi, cari 
cer ajutoare pentru depunerea riguroaselor 
şi câştigarea gradului de doctor, ca pănă la 
2/15 Iulie a. c. să arete rezultatul studiilor 
din anul şcolar 1908/9 căci altcum li-se va 
sista stipendiul respective nu vor căpăta ajutorul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt intruate cu 
documentele sus amintite, sau sosite după ter- 
minul precis, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul expedării regulate fiecare 
concurent să indice în petiţiune locul şi poşta 
ultimă, unde este a i-se trimite rezoluţiunea 
representanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunii lui 
Gozsdu, ţinută în Iunie 1909.

Comitetul.

Ad 41/909 [171] 1—3

Publicatiune.
5

Pentru adaptarea şcoalei confesionale 
gr. or. române din parohia L a z , proto 
presbiteratul Sebeşului cu două sale da 
învăţământ şi bibliotecă, se esorio licita- 
ţ :une publică minuendă dela suma preli
minată de 4000 cor. pe ziua de Duminecă 
14/27 Iunie a. c. la 2 ore p. m. în loca
lul şooalei.

Planul şi preliminarul de spese apro
bate de Ven. Consistor arhidiecesan sub 
nrul 12560, 1906 Şco)., precum şi condi- 
ţiunile de lioitare se pot vedea la oficiul 
parohial.

Licitanţii au se depună 5% 08 vadiu 
din preţul strigării.

Laz,  în 7/20 Ma:u 1909. 
loan Mihu m. p. loan Florian m. p.

pai oh. notar cereual,
membru în com., par.

Vidi: Serg iu  Medean
protopresbiter.

Aviz!
In cancelaria subscrisului notar, 

află aplicare un scriitor sau prac
ticant notarial* pe lângă vipt, 
cuartir, şi 30 coroane remuneraţiune 
lunar, sau 600 coroane salar şi ceva 
venite laterale.
[ies] 1-2 O. Bergliezaii

notar Şngag. 
Szebenvármegye. u. p. Szâ»zosor.

Nr. 5314/1909 E. [165] 2 - 3

C O N C U R S
Pentru trebuinţele Consistoriu- 

lui arhidiecezan, în cursul anului 
1909/1910 să recere liferarea de 150 
stânjini lemne de fag, neplutite, din 
faţa soarelui, — care să fie aşezate 
parte în Seminariu, parte în curtea 
din Str. Măcelarilor Nr. 45 în cursul 
lunilor Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze in scris 
Consistorului arhidiecezan pănă la 
31 luliu n. a. c.

Sibiiu,  2 Maiu 1909.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 298 prot. - [1G6] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. II. Slimnic, pro'.opresbiteratul 
Sibiiului, amăsurat disposiţiei Veneratului Con
sistor arhidiecezan dto 25 Noemvrie 1908 
Nr. 13,689 Bis. să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare îu „Te
legraful Român**.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea congruei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post îşi 
vor înainta cererile concursuale instruite con
form normelor din vigoare, la subsemnatul 
oficiu în terminul deschis şi să vor prezenta 
în vr’o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a cânta, predica şi eventual a celebra.

Postul să va ocupa numai la 1 Octom- 
vrie a. c.

Sibi iu,  10 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetul parohial res
pectiv.

Dr. loan Si roia
protopresbiter.

Dela Librăria arliidiecezaml se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bini.

Un comptoarist,
necăsătorit, 18 — 24 ani, cunoscător 
în scris şi graiu al limbei: germane, 
maghiare, române şi eventual sârbe, 
se caută cu 1 Iulie pentru o între
prindere de bancă şi spediţiune în ger
mania. Oferte cu copii de atestate 
şi pretensiuni de salar sunt a se 
adresa sub „H 0.“ 3179 lui Rudolf 

Mosse, Hamburg.
[169] 1—1
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Anunţ.*
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de împrumuturi cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „JLumiiia“; precum şi asigu
rări după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cumpă
rări şi vânzări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
Tlctor Stoic«viciu

[150] 8— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

oocoooooooocoooo
Pentru examene.

Dela Librăria arbidiecezană, Sibiiu, 
se pot procura:

Cărţi potrivite pentru premii. 
Propisc : 100 bucăţi 1 20. 
Cerneală: 1 litră 1 40, litră 70. 
Peniţe: i cutie 160, P04, 60 plus 

porto.

Putere enormă
du are fiecare om, 
dar fiecare, care o 
simte în continuu 
slab, ostenit şi sleit, 
pe care-1 dor mem
brele, care trăeşte 
fără curaj şi energie, 
să folosească ocazia, 
de a face cunoştinţă 
cu o recunoscută me
todă de vindecat, 
prin care poate să-şi 
recâştige puterile 

sale trupeşti şi spi- 
rituafe şi sănătatea.

Cărticica despre 
„ M oderna m etodă 
e lec tr ic ă  de vinde
ca t* , dă desluşiri e- 
sacte despre trata
mentul nostru.

Dacă nu pute-ţi să ne cercetaţi per
sonal, adresaţi-Vă nouă în scris cu provo
care la această gazetă şi noi Vă vom tri 
mite cu plăcere g ra tu it  broşura noastră.
Int. ord. med. ELECTR0-V1TALIZER
Budapest IV. Károly körút 2. Mezzanin 51

loan Szvetlik, Alsófeliév-kut, scrie 
în 29 Decemvrie 1908. M. Ştim. Die Doctor! 
Îmi pare bine că Vă pot comunica că răgăe- 
lile acre sunt cu totul (lelăturate. Eu sunt de 
un temperament foarte vesel şi pofta de lucru 
m’a apucat iară. Mersul îmi este mai uşor şi 
mai ciastic; cu un cuvânt mă simt în toată 
privinţa mult mai bine. Aparatul încă tot îl 
mai folosesc, funcţionează perfect.

Coupon pentru o carte gratuită.
Cătră

Inst. ord. med. ELECTR0VITAL1ZER
B u d a p e s t, K á ro ly  k o r ú t  2 , M e z z a n in  51. 

Rog trimiteţi-mi opul pentru domni 
şl dam e:

Tratat despre electro-terapia modernă 
gratis şi franco în plic închis.

Numele: ................................................................

Adresa: .................................................................

(172) 1 - 4

Important pentru toţi proprietarii de pământ.
Cartea apărută de curând:

Sfaturi si îndrumări  în afaceri  de dare LL

C U P R I N S U L :
1. Din istoria dărei.
2. Legile de dare pănă la 1909.
3. Legea noauă despre darea pă

mântului în general.
4. Darea pământului la începutul 

erei constituţionale.
5. Cum s’a întâmplat prima clasifi

care a pământului.
6. Cât e darea pământului la pro

prietăţile mari, şi câtă e la cele mici?
7. Legea despre darea de pământ.
8. Explicarea legii.
9. Cine poate cere clasificarea din 

nou a pământului?
10. Cum se face clasificarea ?
11. Cum să-şi caute ţăranul dreptul?
12. Clasificarea din nou nu costă 

pe oameni nici un ban.
13. Cum se reduce darea?

14. Asemănare întră legea veche şi 
cea nouă.

15. Cât pământ este în ţară?
16. Domnii mari cum soapă de dă

rile comunale?
17. Sistemul nostru de dare pe cei 

mici îi apasă, pe cei mari îi îngraşă.
18. Legile despre manipularea dă

rilor.
19. Cum să poate cere înapoi darea 

plătită pe nedrept?
20. Unde se apelăm?
21. Când trebuie să plătim dările şi 

când putem căpăta amânare?
22. Când să iartă darea ?

Cum să cere iertarea dării? 
Câtă dare să iartă?
Ce să facem, dacă vine execu-

23.
24.
25.

torul?
26. Cum să face licitaţia legală? etc.

Din acest cuprins oricine să poate convinge, că aceasta carte e de mare importanţă pentru toţi. 
Rugăm pe preoţi, pe învăţători şi pe toţi binevoitorii poporului, să răspândească aceasta carte atât 
de preţioasă pentru ţăranul nostru. — Un exemplar costă 1 coroană. Dacă de odată se comandă 
10 exemplare, atunci un exemplar costă 80 fileri. Plus pentru poştă 5 fileri pentru fiecare bucată. 
:: :: :: :: :: Banii să se trimită înainte, că prin rambursă costă mai mult poşta, la adresa: :: :: :: :: ::
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Administraţiunea fo ii „POPORUL ROMÂN
Budapesta, VII., Istvân-nt 11.

Se poate procura şi dela Librăria arhidiecezană, Sibiiu.

u

gadastor responsabil Teodor ¥. PăefcţiMi- Editara fi tipaml tipografiei arhidiesesanr«


